

父母尚未离婚 一方未尽义务

# 未成年子女有权索要抚养费

“我们还没离婚，凭什么让我承担孩子抚养费？”郝某激动地说。

如果父母还没有离婚，子女能向未尽抚养义务的一方索要抚养费吗？7月1日，法官冯建军以案说法，对此作出阐释。

女方赵某与男方郝某于2014年登记结婚，2018年赵某产下一对龙凤胎，其中儿子郝某甲患有慢性病。平时，赵某在家料理家务并照顾两个孩子，郝某在外务工，工资收入由他自己保管。夫妻双方聚少离多，裂痕也由此产生，并且越来越大，两人开始分居。2023年，郝某先后两次诉至法院，诉请与赵某离婚，均未准许。

自2022年8月夫妻俩分居以来，两个孩子一直随赵某生活。因为主要精力放在照顾两个孩子身上，没有收入来源，赵某一人无力承担两个孩子的各项费用，她多次向郝某索要孩子

抚养、教育等费用，郝某均以自己经济困难为由拒绝支付。

万般无奈，赵某以两个孩子名义起诉郝某，请求法院判令：一、郝某自2022年8月起至2024年6月止，按每月支付孩子抚养费4000元，合计92000元；二、郝某支付两子女幼儿园学费、辅导班、早教课等支出合计62016.3元；三、判令郝某支付自2022年8月起至2024年6月止，郝某甲慢性病药费、检查费合计18311.76元。

对于赵某的起诉，郝某则辩称，诉请两子女的抚养费问题必须在离婚诉讼中提出，现在他与孩子母亲赵某未离婚，有理由拒付抚养费。

案件分流至杏花岭法院冯建军工作室进行诉前调解，法官冯建军首先归纳了双方的争议焦点：子女主张抚养费，是否应该以父母离婚为前提条件？

接下来，冯建军组织双方现场调

解、释法明理。冯建军表示，夫妻双方具有共同承担对未成年子女抚养、教育和保护的义务，这种抚养义务是法定的、无条件的、强制性的，解除婚姻关系并不是支付子女抚养费的前提。在婚姻关系存续期间，父母不履行抚养义务的，未成年子女或者不能独立生活的成年子女，有要求父母给付抚养费的权利。

听完法官讲解，郝某慢慢平静了下来，最终双方达成了协议：一、自2024年7月起，郝某每月30日前支付子女生活费合计3000元。之前欠付两个孩子23个月的生活费69000元，于2025年12月31日前支付完成；二、两子女教育费用62016元，郝某负担50%；三、其子郝某甲慢性病所支出药费由郝某负担50%；四、上述款项均由孩子母亲赵某代收。

调解结束后，冯建军法官表示，扶

养费纠纷，一般常见于父母离婚纠纷或者离婚之后，而本案是未成年子女在父母婚姻关系存续期间主张抚养费的案件。他称，抚养未成年子女是父母的法定义务，父母离婚并非子女主张抚养费的前置条件。

记者 任蕾

## ■相关链接

《中华人民共和国民法典》第二十六条规定：父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务；第一千零五十八条规定：夫妻双方平等享有对未成年子女抚养、教育和保护的权利，共同承担对未成年子女抚养、教育和保护的义务；第一千零六十七条规定：父母不履行抚养义务的，未成年子女或者不能独立生活的成年子女，有要求父母给付抚养费的权利。

## 逛展起贼心

## 盗玉被抓获

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）女子赵某趁着展会人多，摊主忙着招呼顾客时，盗取吊坠、戒指等17件玉制品。万柏林警方6月30日通报，目前赵某已被行政拘留。

6月27日，千峰派出所接到报警称，辖区一展会现场，一位摊主抓住了一名盗窃玉吊坠、玉戒指的女子。

接警后，民警迅速赶到现场，将女子带回派出所审查。经查，女子

姓赵，51岁，是某保险公司员工。事发当天，赵某去逛展会，看到琳琅满目的玉制品十分喜爱，但又不舍得买。

恰在此时，有几名顾客在这个摊位前挑选物品，摊主忙着招呼顾客，没有注意赵某，于是赵某贪念顿起，接连从这个摊位上盗取17件玉制品，被摊主发现。

经鉴定，赵某盗取的玉制品价值近2000元，其行为已构成盗窃，最终被行政拘留。

## 男子手头紧

## 偷窃落法网

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 赵婷）中年男子吴某因经济拮据，竟盗窃电动自行车和太阳能路灯。阳曲县公安局近日通报，凌井店派出所所在“夏季风暴”专项行动中，已将犯罪嫌疑人吴某抓获。

现年40岁的吴某是我市阳曲县人，无业。今年4月中旬至5月，吴某在太原市区找工作无果后，因

经济拮据萌生了偷窃念头。于是他窜至一个居民小区，偷走了一辆电动自行车，随后又来到另一个小区，“搬走”了一台太阳能路灯。

阳曲县公安局凌井店派出所通过大量排查，将犯罪嫌疑人吴某抓获。目前，吴某已被依法刑事拘留，警方将被盗电动自行车、太阳能路灯全部追回。

## 司机打瞌睡

## 轿车翻下坡

本报讯（记者 张晋峰）男子侯某，因家中有事，上高速公路前一晚只睡了3个小时，结果在驾车行驶到我市绕城公路向阳收费站附近时打起瞌睡，导致车辆冲出护栏，翻下护坡。6月29日，山西高速交警一支队通报相关情况，向大家发出警示。

6月24日12时许，太原绕城高速向阳收费站附近发生一起单方事故。一辆直行的白色轿车，在准备进入左转弯路段时，径直撞到护栏，在强大的撞击力下，车辆冲出护栏翻下护坡。好在驾车男子系了安全带，并无大碍。

接到报警，高速交警很快赶到现场查明事故原因。原来，驾驶人侯某因家中有事，前一天晚上只睡了3个小时，行驶到事发路段时，不由得打起瞌睡，导致事故发生，而侯某在撞击发生前，未采取任何减速避让措施。

高速交警提醒大家，疲劳驾驶是引发高速公路事故最主要的原因之一。时值盛夏，炎热的天气容易使人疲倦，在上高速公路行驶前，一定要保证睡眠的时间和质量，驾驶过程中一旦感觉疲倦，要立即将车开进服务区或驶出高速公路休息。

## 出借银行卡

## 违法被行拘

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）男子与网友见面时，将名下银行卡借给对方转账使用，并帮忙刷脸操作，使对方轻易将涉诈资金转走。万柏林警方6月30日通报，男子张某已被杜儿坪派出所民警抓获。

6月26日，杜儿坪派出所接到反诈中心推送信息，辖区居民张某有将银行卡借给电诈嫌疑人，帮助对方转账的嫌疑。随后，民警展开调查，在掌握证据后将张某抓获。

## 玩耍迷了路

## 民警寻家长

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 康婷）暑假来临，一名男孩独自外出玩耍，可天黑后却找不到回家的路。6月29日晚，公安小店分局民警设法联系到家长，帮助孩子返家。

当天夜色初降，太原南站附近的印象城广场上人来人往，一名六七岁的小男孩独自站在人流中四处张望。“可能迷路了！”热心群众见状，立即报警求助。小男孩看到民警后，哭着说：“警察

叔叔，我自己从家里出来玩，天黑了，我想回家，可找不到路了！”

民警安抚好小男孩的情绪，然后把他带上警车，耐心与他聊天，询问姓名、住址等信息。

回到派出所，民警根据男孩的姓名，查询并联系上了其父亲张先生。“太感谢你们了，这小子太淘气，刚放暑假就撒着欢地玩，一下午都没见人影了！”见到孩子平安无恙，张先生不停向民警道谢。

# 助听器 西门子助听器 飞利浦助听器

- 品牌助听器，售后有保障
- 免费测听，免费试戴
- 购机折后送电池
- 购机折后送延保



世荣听力总部/山西客户服务中心  
0351-3278000/3537100